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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Sayın Mahinur Özdemir Göktaş
tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasını saygılarımla arz ederim. 25.03.2026
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Engelli bireylerin sosyal hayata tam ve eşit katılımı ile kamusal hizmetlere etkin erişimi,

yalnızca sosyal politika araçlarının varlığına değil, bu politikaların doğru, güncel ve çok boyutlu veri

setleriyle desteklenmesine doğrudan bağlıdır. Bu bağlamda, veri üretimi ve paylaşımı, sosyal devlet

ilkesinin işlevselliği açısından tali değil, kurucu bir unsur niteliği taşımaktadır.

Ancak Türkiye İstatistik Kurumu tarafından yayımlanan verilerin kapsam, derinlik ve güncellik

bakımından sınırlı kalması; özellikle alt ölçeklerde (ilçe düzeyi gibi) yeterli ayrıştırma içermemesi ve

düzenli bir veri standardı çerçevesinde sunulmaması, engelli bireylerin ihtiyaçlarının bütüncül biçimde

analiz edilmesini güçleştirmektedir. Bu durum, politika geliştirme süreçlerinde kanıta dayalı yaklaşımın

zayıflamasına ve kaynak tahsisinde etkinlik kaybına yol açabilecek yapısal bir eksikliğe işaret
etmektedir.

Özellikle Ankara gibi nüfus yoğunluğu yüksek ve sosyo-mekânsal farklılıkların belirgin olduğu

büyükşehirlerde; engelli bireylerin ilçe tabanlı dağılımı, engel türlerine göre sınıflandırılması, yaş,

cinsiyet, eğitim ve gelir gibi demografik ve sosyo-ekonomik göstergelerle birlikte değerlendirilmesi

gerekmektedir. Bu tür çok katmanlı veri setlerinin yokluğu, mevcut durumun sağlıklı biçimde tespit

edilmesini engellediği gibi, orta ve uzun vadeli politika tasarımlarının isabet düzeyini de doğrudan
etkilemektedir.

Bu çerçevede, engelli bireylere ilişkin verilerin standartlaştırılmış, karşılaştırılabilir, düzenli

güncellenen ve alt ölçeklere indirgenmiş biçimde üretilmesi ve paylaşılması, kamu politikalarının

etkinliği açısından zorunluluk arz etmektedir. Aynı zamanda kurumlar arası veri entegrasyonunun

sağlanması ve veri üretim süreçlerinin şeffaflaştırılması, hesap verebilirlik ve izlenebilirlik ilkeleri
bakımından da kritik önemdedir.
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Bu bağlamda;

1. Ankara ili genelinde toplam engelli birey sayısı kaçtır? Bu sayı son 10 yıl itibarıyla
yıllara göre nasıl değişmiştir?

2. Ankara’da yaşayan engelli bireylerin ilçe bazında dağılımı nedir? Her bir ilçe için ayrı

ayrı güncel veri paylaşılacak mıdır?

3. Ankara ili ve ilçelerindeki engelli bireylerin dağılımı:

• Engel türüne göre (ortopedik, görme, işitme, zihinsel, kronik hastalık vb.),

• Engel oranına göre,

• Yaş gruplarına göre,

• Cinsiyet ve eğitim düzeyine göre nedir?

4. Engelli bireylerin eğitim durumu, istihdam durumu ve sosyal yardım erişimi hakkında

Ankara ili özelinde güncel veriler nelerdir?

5. Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı bünyesinde engelli bireylere ilişkin veri toplama ve

analiz süreçleri nasıl yürütülmektedir? Bu veriler neden düzenli, ayrıntılı ve ilçe bazlı

olarak kamuoyuyla paylaşılmamaktadır?

6. Bakanlık ile diğer kamu kurumlan ve yerel yönetimler arasında engelli bireylere yönelik

veri paylaşımı ve politika geliştirme süreçlerinde nasıl bir koordinasyon mekanizması
bulunmaktadır?

7. Ankara’daki ilçe belediyelerinin ve diğer kamu birimlerinin engelli bireylere ilişkin

politika ve hizmet planlamasında kullanabileceği güncel, detaylı ve entegre bir veri

tabanı oluşturulmasına yönelik Bakanlık çalışması mevcut mudur?

8. Engelli bireylere yönelik hizmetlerin etkinliğini artırmak amacıyla, veri temelli politika

üretimi konusunda Bakanlığın kısa ve orta vadeli hedefleri nelerdir?

9. Engelli bireylere ilişkin veriler hangi periyotlarla günceli erimektedir? Bu verilerin daha

sık ve düzenli güncellenmesine yönelik bir takvim mevcut mudur?
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